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Nu tar vi klivet! 
Riksförbundet har efter många års slit nu fått kraft att växa. Vi hälsar Carin välkommen som 
förbundssekreterare. Jag är övertygad om att vi nu på ett bättre sätt kommer att klara vår uppgift. Den är att 
kunnigt och uthålligt påverka politiker och myndigheter så att förutsättningarna förbättras för en levande kust- 
och skärgårdsbygd. Detta sker på många olika vis. Vår information förbättras. Från tidigare beslut går vi nu till 
handling med broschyr, hemsida och infoblad. Allt för att bättre bedriva vår opinionsbildning, men lika viktigt 
för att alla ni som arbetar i medlemsföreningarna skall veta vad som händer. Om vi kan stärka 
sammanhållningen mellan olika kust- och skärgårdsbygder så blir vi också starkare mot politiker och 
myndigheter. 
Bengt A , ordf i SRF  

Äntligen igång! 
Carin Flemström heter jag och fick tidigt i höstas jobbet som förbundssekreterare på halvtid för SRF. Jag bor på 
Dalarö i Stockholms skärgård och arbetar den andra halvan i Kista. Pga svårigheter att bli av med en jobbhalva 
så har jag först i januari kommit igång ordentligt - och det känns härligt. Skärgårdsfrågor innehåller ju allt. För 
mig som är samhälls- och kommunalpolitiskt intresserad så är det ett drömjobb. Att dessutom få arbeta 
tillsammans med så positiva människor, som dem jag hittills träffat, gör inte saken sämre. Å andra sidan kan jag 
redan efter en månad konstatera det jag befarade - finns det något mer utrett än skärgården? Jag är van vid alla 
myndigheters utredande om Stockholms skärgård och det verkar finnas hundrafalt till. Tänk om bara 1% av allt 
som föreslagits i alla program hade blivit verklighet!  

SRF - nätverk för skärgårdsbor 
Eftersom detta nyhetsblad ska nå ut brett kan det vara på plats med en information om vår organisation. SRF 
bildades 1982 och medlemmar är skärgårdsföreningar från hela kusten. De i sin tur organiserar en mängd lokala 
föreningar med flera hundra aktiva. SRF är en kontakt och nätverksorganisation mellan skärgårdsbor i olika 
delar av landet. SRF samlar också skärgårdsborna för gemensamma frågor och är en röst utåt. SRF har bl a 
deltagit i framtagandet av Glesbygdsverkets nationella handlingsprogram för Sveriges Kust och Skärgårdar. 
Stora frågor är EU-arbetet, fastighetsskatten, frågor om strandskydd och allemansrätt där SRF följer regeringens 
och departementens verksamhet.  

Den 11 - 12 mars har SRF sitt styrelsemöte på Donsö-Styrsö i Göteborgs skärgård 
Varje förening skickar 3 representanter och anmälan ska vara inne senast den 4.3 på tel 031-971720, eller 
kjell.bjoerkqvist@swipnet.se  
Styrelsen träffas ca 4 ggr per år och arbetsutskottet nära en gång i månaden. Gräsö skärgårdsråd utanför 
upplandskusten ansöker om medlemskap vid årsmötet. Därmed finns det 12 medlemsorganisationer. 

www.skargardsborna.org 
I fortsättningen ska vi ha lättare att nå varandra och omvärlden att nå oss. En hemsida för SRF och 
medlemsföreningarna är under uppbyggnad och kommer att vara klar i mars. Redan nu finns en mycket enkel 
hemsida under www.rlh.se/skargardsborna. Hemsidan kommer att vara länkad till en databas där det finns allt 
från myndigheter, regeringen m fl om skärgården. Söker man t.ex. på ordet säl så får man upp allt som skrivits 
både i våra egna och andras protokoll, olika utredningar etc.  

En broschyr om SRF finns nyligen framtagen.  

Fastighetsskatten 
Den 9.2 uppvaktade SRF Claes Ljung, statssekreterare på finansdepartementet ang fastighetsskatten eftersom 
ingenting händer. Tyvärr blev det en deprimerande tillställning, inga besked och erbjudande om fortsatt kontakt 
först i höst efter att remissvaren kommit in på det förslag som offentliggörs i maj. Styrelsen återkommer med 
förslag om hur vi ska agera.  

EU och skärgården 
Inget av de olika EU-programmen omfattar hela skärgården. Det är dock ingenting som hindrar att samma fråga 
kommer upp i samtliga program. Till årsmötet kommer SRF ha ställt samman ett förslag på frågor som med 
fördel bör drivas över hela landet. Det är viktigt att samtliga projekt tar upp medel för samarbete inom SRF. På 
www.glesbygdsverket.se finns det mesta av information.  



EU Mål 1 
Här finns två speciella program för kustområdena i Norrland. Det innebär att skärgårdsborna måste arbeta inom 
sina kommuner i två separata program för Norra Norrland och Mellersta Norrland. Gå in och läs mål 1 
programmet under www.nutek.se. Programmet är mycket intressant!  

Mål 2 
Här har vi program för öar utan fast landförbindelse inkl Gotland men ingenting för kusten. Programarbetet är på 
gång och SRF är med i de arbetsgrupper som bildats:  

- utbildning forskning Carin Flemström 
- näringsliv Kjell Björkqvist 
- IT Anne Forslund 
- lokal utveckling Bengt Almkvist (Carin F) 
I arbetsgruppsdiskussionen var frågan uppe om det trots allt skulle gå att göra insatser på fastlandet under 
förutsättning att det ligger i öbornas intressen. Lokal mobilisering kommer att tas med. Viktigt är också att vi i 
alla sammanhang agerar för att det ska bli flera regionala referensgrupper som samordnar arbetet inom regionen. 
Blir det bara en grupp blir vårt inflytande och lokalkännedomen för svag. Ett ytterligare problem är att Gotland 
ensamt förra omgången fick mer pengar än vad hela skärgårdsdelen nu får. Det blir därmed konkurrens om 
pengarna. På årsmötet den 11-12 mars kommer vi att diskutera programarbetet. Programtexten ska vara klar 31.3 
för att överlämnas till regeringen. Bryssel ska ha det i mitten av april.  

Mål 3 
Omfattar hela landet och avser arbetslöshetsinsatser och kompetensutveckling - samt i viss mån lokal utveckling. 
Förra mål 3 och 4 har använts alldeles för lite i skärgården. Det är lätt att göra mål 3 program lokalt. Projekten 
utvecklas med den lokala arbetsförmedlingen och medfinansieringen är enkel genom att deltagarnas bidrag 
räknas som medfinansiering. I storstadsområdena har mål 3 använts ungefär som västkusten använt Leader. 

Leader + 
Glesbygdsverket genomför nu en informationsturné över landet i samarbete med länsstyrelserna. Leader+ ska 
stödja hittills oprövade och innovativa utvecklingsstrategier för landsbygdsutveckling. Pengarna räcker till 10-11 
Lag-grupper. Det geografiska området ska bestå av 10 000 - 100 000 inv. Tätorter med över 20 000 invånare får 
ej ingå - man måste i så fall gå 4 km utanför tätorten. I vecka 24 ska ansökningarna vara inne. Då ska också den 
lokala medfinansieringen vara klar. Obs att privata medel får ingå. Varje ideellt arbetat timme räknas till 165 kr.  

Teman för Leader + 
- använda nya metoder och ny teknik för att göra lokala produkter och tjänster mer konkurrenskraftiga 
- bättre livskvalitet  
- tillvarata värdet i lokala ö-produkter, 
- samverkan för att nå marknaden 
- tillvarata natur- och kulturresurser 
LEADER-planen ska vara lokalt förankrad och finansierad i 3-partsystem mellan ideella organisationer, privata 
företag och den offentliga sektorn.  

Vad ska man göra? 
- Bilda en grupp 
- Analysera området, vad är problemen, utvecklingsmöjligheterna? 
- Vilket tema kan användas som strategi? 
- Engagera dem som borde vara med i LAG-gruppen 
- Planera tillsammans 
- Arbeta tidigt med medfinansieringen  

Från föreningarna 
Skicka gärna medlemstidningarna till SRF exp så kan goda exempel vidarebefordras.  

Västkusterfarenheter 
Carin var runt på västkusten i 3 dgr i slutet av januari och sprider därför en del tips: 



Käringön- lokal mobilisering genom att bilda aktiebolag med majoriteten av öns invånare. Företagsamheten har 
vuxit från handelsbod till handelshus. För andra som vill starta något liknande finns det bra med material om hur 
man bildar bolag, a- och b-aktier etc. Ta kontakt med Rolf Karlsson, handelshuset@mbox318.swipnet.se 0739-
878120  

Smögen - ja där finns Margareta Florén som kan tipsa på hur man samlar alla öns föreningar i ett gemensamt 
öråd med en gemensam handlingsplan. Stadgar och handlingsplaner fås av Margareta på 
margareta.floren@swipnet.se, tel 0523-30423  

Grebbestad imponerar med sin enighet mellan alla aktörer, men också med sitt styrelsearbete där varje ledamot 
hade ett praktiskt uppdrag. Intressant var turismprojekt och att det etablerats yngre fiskare. Malin Sellman har 
också kunskaper om EU-kulturmedel. Tel 0525-12483, malin.sellman@telia.com  

Vem vill inte ha en gul färja! 
Öckerö kommun har lyckats få regeringen att gå emot vägverket och klassa den privata färjeleden som statlig 
färjeled. Runt om i landet har vi ju den erfarenheten att ingenting förändras i vägverkets hantering av 
färjetrafiken hur än trafikflöden och samhällsväxten ser ut. Så lär av Öckerö, SRF har regeringsbeslutet.  

Kommersiell fisketurism på enskilt vatten 
Smålandskustens skärgårdsförening har arbetat mycket för att ta fram en policy som förenar hög tillgänglighet 
för allmänheten med stopp för kommersialisering. Följande uttalande /avtalsunderlag har man gjort tillsammans 
med Norra Kalmar Läns Fiskeförbund: 
Kommersiell eller organiserad fisketurism, fiske-camping och liknande verksamhet, får endast bedrivas på 
enskilt fiskevatten när skriftligt avtal träffats med berörda mark- och fiskevattenägare. När avtal tecknats skall 
verksamheten bedrivas på följande grunder:  

1. Fisket får endast bedrivas enligt lagen om fritt handredskapsfiske 
2. Nedfrysning eller annan typ av ackumulering av fångst kan inte accepteras. 
3. Hänsyn skall tas till fiskevattenägarnas fasta redskap. 
4. Inget fiske får bedrivas inom de viktigaste reproduktionsområdena. 
5. Inget fiske får bedrivas från öar med fågelskydd, eller från oskyddade öar med häckande fågel. 
6. En kunnig och erfaren fiskeguide skall alltid medfölja för vägledning. 
7. Arrangören ansvarar för att nedskräpning och skadegörelse i naturen inte vållas. 
8. Arrangören ska informera om allemansrätten, lagen om fritt handredskapsfiske samt gällande avtal med 
berörda mark- och fiskevattenägare. 
Pågående fisketurism som inte bedrivs på dessa grunder skall genast upphöra. 
Ett avtalsförslag som borde spridas över landet! Föreningarna kommer också att ta fram underlag för 
förändringar av lagstiftningen. Mats Olsson 0491-36036, mats.ssf@telia.com vet mer.  

Skärgården - Hållbar framtid heter Norrtälje kommuns skärgårdsprogram - ett gediget arbete , tel 0176-71104 
eller www.norrtalje.se  

 


